

第十六屆海峽論壇在鷺島啟幕

王滬寧冀兩岸青年感悟歷史大勢 堅守民族大義 勇擔時代大任



6月15日，第十六屆海峽論壇大會在廈門舉行。大會開始前，王滬寧會見參加論壇的台灣嘉賓代表。

鳳凰花開鷺島，盛會如期而至。第十六屆海峽論壇日前在福建廈門拉開帷幕。作為兩岸最大的民間交流盛會，廣大台灣同胞踴躍響應，各界別嘉賓共7000餘人跨海赴會。今年海峽論壇延續「擴大民間交流、深化融合發展」主題，在台海形勢更趨複雜嚴峻的當下，為關心和期盼兩岸關係發展的人們給出一個篤定答案。

田琴

在15日舉行的第十六屆海峽論壇大會上，中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並致辭。

王滬寧表示，今年4月，習近平總書記着眼中華民族整體利益和綿長福祉，圍繞把握兩岸關係大局、共創祖國統一和民族復興美好未來發表重要講話，為兩岸關係發展、台海和平穩定指明了前進方向。兩岸同胞要本着對歷史、對民族負責的態度，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，堅定守護中華民族共同家園，共同維護台海和平安寧，共同推動兩岸關係重回正確道路。

王滬寧表示，兩岸同胞都是中國人，同根同源、同文同種，是血濃於水的一家人。兩岸同屬一個國家、兩岸同胞同屬一個民族的歷史事實和法理基礎從未改變，也不可能改變。「台獨」分裂勢力破壞台海和平

穩定，損害台灣同胞利益福祉，危害國家主權和領土完整，導致台海兵兇戰危，最終只會給台灣同胞帶來深重災難。國家統一是中華民族走向偉大復興的歷史必然。我們有堅定的意志、充分的信心、強大的能力粉碎任何「台獨」分裂圖謀。

王滬寧表示，要和平、要發展、要交流、要合作是兩岸同胞的主流民意。我們始終尊重、關愛、造福台灣同胞，持續增進台灣同胞利益福祉，歡迎更多台灣同胞參與到兩岸交流合作、融合發展中來，參與到民族復興進程中來，分享中國式現代化發展機遇，共享中華民族發展壯大的偉大榮光。希望兩岸青年多往來、多交流、多交心，感悟歷史大勢、堅守民族大義、勇擔時代大任，為實現中華民族偉大復興貢獻青春力量。



6月15日，第十六屆海峽論壇大會在廈門舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席並致辭。

新華社

以和平方式爭取民心的盛會必將越辦越好

15日上午的海峽論壇大會，與會的台胞們早到達會場，互相交流寒暄，並在「共創中華民族綿長福祉，共享民族復興偉大榮光」的字幅前留下一張合影。首次參加海峽論壇的台灣雲林縣長張麗善援引孟子語錄「雖千萬人吾往矣」，道出與會台胞共同心聲。論壇大會上，登台發言的嘉賓和台胞代表真情分享兩岸一家親的動人故事，暢談兩岸融合發展的歷史機遇，熱切期待兩岸同胞越走越近、越走越親。

徐博翎：大陸是我實現理想的沃土

「我們研發的『救命神器』人工心肺，是世界上最輕的人工膜肺（ECMO），在去年杭州亞運會期間，打敗所有進口產品，為亞運健兒保駕護航。」心擊醫療（蘇州）股份有限公司創始人、台青徐博翎，作為在大陸創業的台胞代表，在論壇大會上分享了自己的追夢故事，講述了從「到大陸發展」轉變為「回家上班」的身份認同變化過程。

「大陸是我實現理想的沃土。」徐博翎介紹，2013年她來到大陸發展，「創業是一場天時、地利、人和的較量，大陸對高端醫療器械發展的支持和良好的營商環境，加上繁榮的資本市場，是我一路走來

的底氣。」她感謝團隊中來自兩岸的頂尖人才，他們共同為科技創新而努力，同時促進了兩岸融合發展。

徐博翎動情地說，30年來，一家人的身份認同悄然發生了變化，逐漸從「到大陸發展」轉變為現在的「回家上班」。「兩岸本是一家，將來必然重聚。」她希望通過自己的故事鼓勵更多台灣青年把握時代機遇，積極參與兩岸融合發展。她相信，只要堅定地做對社會、對人民有意義的事，就一定能夠在這片土地上成就一番事業。

李姿瑩：閩南文化餵大的孩子的反哺之旅

「閩南文化對我像呼吸一樣自然。」來自台灣高雄的南師範大學文學院副教授李姿瑩在論壇大會上深情地分享自己的兩岸故事，講述了自己如何通過研究和傳播閩南文化，促進兩岸同胞心靈契合。

曾於2013年來到大陸參加閩南文化研習營的她，在大學期間開始深入研究閩南文化，並逐漸認識到自己是「閩南文化餵養長大的」，於是碩士和博士期間繼續專注於閩南文化研究。2018年博士畢業後，她來到福建，應聘閩南師範大學閩南文化課程教師。

帶領學生拍攝微電影傳播中華傳統文化，在台灣出版關於閩台文化與文創的書《閩南文化與創意設計》，加入霧峰林家祖籍地的遷台記憶館相關工作……李姿瑩在閩南師範大學的工作生活充實，多姿多彩。因閩南文化結緣的大陸好友，也成為她相伴一生的愛人。

「兩岸同根同源，血親祖輩的原籍、照顧心靈的信仰，以及四時節慶、婚喪大事的習俗等，影響着每一個台灣人。」李姿瑩認為，兩岸同胞有着共同的淵源和文化背景，這種共鳴為兩岸融合發展提供了堅實的基礎。她希望更多台灣朋友到福建，親身體驗這裏的風土人情和文化魅力。

賴岳謙：人人皆可為兩岸和平作貢獻

「『統戰』難道不是一種以和平的方式來爭取台灣民心的工程嗎？那既然是以和平的方式來爭取民心，難道不就是民主的真諦嗎？那既然是民主的真諦，那我們當然要把這個論壇辦下去，而且要年年辦，越辦越好，一直到我們和平統一為止！」在論壇大會的發言中，台灣知名時事評論員賴岳謙首先對民進黨當局抹黑海峽論壇的說辭進行了回應。

賴岳謙表示，中國的快速崛起，帶動了許多發展中國家進步，推動了金磚國家擴員，這將進一步壯大世界和平與發展的力量。

賴岳謙還說道，當前大陸正處於高質量發展階段，新質生產力不斷壯大。而美麗中國的建設，意味着要提高物質生活、精神生活水平，從居住環境到日常穿着飲食等各個方面，都要追求更高的質量。這種對美的追求將創造巨大的市場需求，進而為各行各業帶來無限的發展空間和商機。

在賴岳謙看來，大陸始終向台灣同胞敞開大門，共享發展機遇，不斷推出促進兩岸融合發展的政策，希望台灣各界人士能夠更加主動地促進兩岸各個層面交流，多帶動身邊的親朋好友到大陸走走，讓更多的台灣年輕人看看大陸的發展，在實現自己人生理想的同時，為推動兩岸關係和平發展作貢獻。



海峽論壇大會現場。

彰顯兩岸主流民意 守護中華民族共同家園

新華社15日發表時評，題為《彰顯兩岸主流民意 守護中華民族共同家園》。文章說，本屆論壇期間，基層交流、青年交流、文化交流、經濟交流四大板塊精彩不斷，50場活動亮點紛呈。台灣政黨代表、行業代表、社團負責人，以及工青婦、科教文衛、農漁水利、民間信仰等各界嘉賓約7000人踴躍參會。紅火熱絡的場景，生動體現兩岸交流往來生生不息的澎湃動力，充分彰顯兩岸要和平、要發展、要交流、要合作的主流民意。

文章指出，海峽論壇的舉辦地福建是台灣同胞最主要的祖籍地，是大多數島內民衆的原鄉，也是兩岸交流往來、融合發展的前沿。2023年9月，《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》公布。近一年來，中央和國家機關有關部委出台一系列配套文件和具體舉措，福建省制定有關實施意見，在促進閩台人員往來、便利台胞在閩工作生活、扶持台資企

業發展等方面取得積極成果。本屆海峽論壇上，不少在閩台胞分享親身體會，「點讚」以通促融、以惠促融、以情促融，期盼在共建兩岸融合發展示範區中利益更多、福祉更實、未來更好。

兩岸關係根基在民間，動力在人民，希望在青年。本屆海峽論壇上，青年論壇、體育嘉年華、影視季、青年新媒體論壇等內容形式多樣的青年交流活動尤為亮眼。青春同心創未來，攜手打拚謀復興，一系列交流活動中，兩岸青年有所感、有所得，生動詮釋了交流交心、互學互鑒的深情厚誼和為兩岸關係和平發展、

融合發展增添新鮮血液的青春擔當。

文章強調，民族復興的歷史車輪滾滾向前，凝結着兩岸同胞的福祉和心願，需要兩岸同胞攜手共進、同心共創，也必將在兩岸同胞的接力奮鬥中實現！



參加海峽論壇的台灣婦女社團嘉賓在會場合影留念。

連勝文：地地道道的台灣人也可以是堂堂正正的中國人



中國國民黨副主席連勝文在論壇大會上致辭。

中國國民黨副主席連勝文代表國民黨率團參加第十六屆海峽論壇活動。他先於14日下午參加海峽青年論壇，然後於15日上午參加論壇大會並發表致辭。

連勝文在海峽青年論壇致辭時指出，國民黨推動兩岸青年交流的目的，就是希望為年輕人創造更多積極互動的機會，不要讓兩岸年輕人之間的友誼，被少數偏激的言論所影響。無論兩岸關係如何跌宕起伏，青年交流絕對不能停止。聚焦文化體育和科技創新領域，讓青年多交朋友、互惠合作，才是推動和平發展，確保台海安全的最佳方式。

在海峽論壇大會致辭時，連勝文表示，中國國民黨一直在「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上推動兩岸交流合作、和平雙贏，這些理念從未改變。兩岸人民都是中華民族的一分子，都是中國人，應共同面對各種挑戰，為子孫後代開創一個屬於中華民族的和平盛世。

「福建與我的家族有非常深厚的淵源，祖先就是300年前從漳州移居到台南，到我剛好第十代。」連勝文介紹說，他的曾祖父連橫，也就是《台灣通史》的作者，曾經居住於廈門鼓浪嶼，在《鷺江報》工作，後來還創辦了《福建日日新報》，並申請恢復中國國籍。而他的祖父連震東也是在抗戰爆發之前回到大陸，還加入了國民革命軍參與抗戰。

連勝文說，「由此可見，從我們先人的歷史當中可以看到，作為一個地地道道的台灣人，也可以是一個堂堂正正的中國人。」

連勝文還表示，兩岸關係雖然在過去幾年經歷了許多波折，但是兩岸間還是有許多仁人志士總是在關鍵的時刻站出來引領潮流，持續地推動兩岸往正面的方向前進，而中國國民黨也會持續努力，讓未來兩岸關係能夠進入一個充滿善意的正向循環。